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Mitglied des Intemationalen Deutschiehrerverbandes (1DV)




Die XVII. Jahrestagung des Bulgarischen Deutschlehrerverbandes 11. – 13. April 2008, Pleven
Deutsch-als-Fremdsprache-Unterricht Effektiv Attraktiv Europaisch
Uber 170 DeutschlehrerInnen und GermanistInnen aus dem ganzen Land kamen in Pleven, der Stadt der Museen, zusammen, wo die Jahrestagung des Bulgarischen Deutschlehrerverbandes in diesem Jahr stattfand. Die Tagung wurde unter der Schirmherrschaft Seiner Exellenz Herrn Dr. Klaus Fabjan, Botschafter der Republik Osterreich in Bulgarien, durchgefuhrt. Die Organisation vor Ort ubernahm das Staatliche Finanz- und Wirtschaftsgymnasium “Intellekt” Pleven.

Die offizielle Eroffnung fand im Saal “Katja Popova” statt, wo alle TeilnehmerInnen von der Vorsitzenden des Bulgarischen Deutschlehrerverbandes, Frau Doz. Dr. Daniela Stoytcheva, herzlich willkommen gehei?en wurden. Begru?ungsworte an die Anwesenden richteten auch Herr Najden Zelenogorski (Burgermeister von Pleven), S.E. Herr Dr. Klaus Fabjan (Botschafter der Republik Osterreich), Herr Ferdinand von Weyhe (Kulturreferent, Botschaft der Bundesrepublik Deutschland), Herr Dr. Burkhard Issel (Goethe-Institut Bulgarien), Herr Dr. Wolfgang Glasker (Hanns Seidel-Stiftung Bulgarien).

Danach konnten alle das ausgezeichnet gestaltete und vorgetragene Programm der SchulerInnen des Fremdsprachengymnasiums Pleven und der SchulerInnen des Staatlichen Finanz- und Wirtschaftsgymnasiums “Intellekt” Pleven genie?en.

Das erste Plenarreferat hielt Herr Prof. Dr. Ulrich Ammon (Universitat Diusburg, Deutschland) zum Thema „Sprachen und Sprachlernziele in der EU“.

Herr Prof. Dr. Paul Portmann-Tselikas (Universitat Graz, Osterreich) prasentierte das zweite Plenarreferat “Perspektiven auf Grammatik. Lerner- und lernbezogene Aspekte des Grammatikunterrichts”.

Der zweite Tag war fur die Sitzungen der Arbeitsgruppen vorgesehen. Im Folgenden wird uber die Ergebnisse der Arbeitsgruppen kurz berichtet:

AG 1: Sprechfordernde Techniken und Aktivitaten im DaF-Unterricht, geleitet von Herrn Dr. Burkhard Issel (Goethe-Institut Bulgarien) und Frau Ljubov Mavrodieva (Goethe-Institut Bulgarien)
Ausgehend von der „strategischen“ Bedeutung, die der Entwicklung der mundlichen Kompetenz im Lernprozess zukommt, wurden im Workshop folgende Fragen gemeinsam mit den TeilnehmerInnen bearbeitet:

· Was kann man im Unterrichtsalltag tun, um die Sprechanteile der Lernenden zu erhohen?

· Wie geht man mit der Sprechangst der Schulerinnen und Schuler im Unterricht um?

· Welche sprechfordernde Aktivitaten konnen im Unterricht eingebaut werden, um die Lerner zum Sprechen zu ermutigen?

In diesem Sinne wurden einige sprechfordernde Techniken durchgespielt und besprochen sowie Strategien, wie man Deutschlernende zum Sprechen animiert, zur Diskussion gestellt. Mit Hilfe von Selbsterfahrung und Austausch wurden den TeilnehmerInnen weitere Instrumente in die Hand gegeben, mit denen die Aktivitat des Sprechens beim Lehrer uberflussig wird und an die Lerner ubergeleitet wird.

AG 2: Literarische Texte, dramapadagogisch vermittelt, geleitet von Frau Dr. Elektra Tselikas (Graz, Osterreich)
Die Arbeit in der AG verfolgte das Ziel zu zeigen, wie Sprache, Sprachgefuhl und Textverstandnis durch den Einbezug des Korpers, der Stimme und der Gestik, sowie durch das adaquate Handeln im Rahmen bestimmter Situationen vermittelt werden konnte.

Die TeilhnehmerInnen erhielten die Gelegenheit, anhand eines Kafka-Textes zunachst durch eigenes Handeln die Dramapadagogik am eigenen Leib zu erfahren. Anschlie?end wurden im Rahmen einer Diskussion Fragen beantwortet und die Prinzipien des Aufbaus dramapadagogischer Stunden erlautert.

Die Dramapadagogik verhilft den Lernenden, ausgehend von ihren Lebenserfahrungen sich an ein Stuck deutscher Literatur anzunahern. Auf diese Weise konnen sie ein Verstandnis fur die sprachlichen, sozialen und geschichtlichen Umstande entwickeln, in welchen das literarische Stuck entstanden ist. Neben dem literarischen wird auch ein kulturelles Verstandnis vermittelt.

AG 3: Deutschsprachiger Fachunterricht in der Primarstufe oder wie wir die Motivation ins Klassenzimmer bringen, geleitet von Frau Bistra Zaneva und Frau Spasinka Dimitrova (Primartrainerinnen von Goethe-Institut Bulgarien) 
Kurz vor dem internationalen Tag des Baums setzten sich die TeilnehmerInnen mit dem Thema „Der Baum“ intensiv auseinander. In einer angenehmen Atmosphare wurde der kleinschrittige Prozess vom allgemeinen zum speziellen Wissen veranschaulicht und auf die Bedeutung des sachorientierten Deutschunterrichts hingewiesen. Die TeilnehmerInnen au?erten ihre Uberzeugung, dass der sachorientierte Unterricht die Kinder motiviert und ihnen die Moglichkeit gibt, die Vielfalt ihrer Umwelt sprachlich zu erleben. Diese Umwelt sollte aber auch als Ganzheit gesehen werden: Es wurden vielfaltige Anregungen fur einen fantasievollen Einsatz von Bildern, Liedern, Bastelideen, Bewegungsspielen und sogar logischen Aufgaben als Rede- und Handlungsanlass angeboten. Diese Anregungen wurden zum gro?en Teil in Partner- und Gruppenarbeit ausprobiert und sie haben die Kreativitat der TeilnehmerInnen provoziert. In der Evaluationsphase erstellte man eine Rangliste von Sachthemen, die zur facherubergreifenden Arbeit in der Primarstufe besonders gut geeignet sind. Es wurde betont, dass sich dadurch die kleinen Schuler angesprochen fuhlen, aktiv mitzumachen und ihre starken Seiten zur Geltung zu bringen.

AG 4: Grammatik im Zeichen der Mehsprachigkeit: uben – spielen – sprechen – fuhlen, geleitet von Frau Galinka Toncheva und Frau Dimitrina Gergova (Teachertrainerinnen von Goethe-Institut Bulgarien) 
Der Workshop gab 20 LehrerInnen aus verschiedenen Schultypen und Klassenstufen die Moglichkeit, die theoretischen Ausfuhrungen im Plenarreferat von Prof. Dr. Paul Portmann-Tselikas in die Praxis umzusetzen. Nach einer Thesendiskussion zu den Besonderheiten der Grammatikarbeit in Deutsch als Folgefremdsprache bearbeiteten die TeilnehmerInnen in Gruppen Arbeitsblatter zur Einfuhrung verschiedener grammatischer Strukturen. Dabei ging es um das bewusste Vergleichen und Besprechen der Ahnlichkeiten und Unterschiede zwischen den gelernten Sprachen, um das SOS-Prinzip, das die Regelformulierung seitens der Lernenden ermoglicht, und um Vermittlung von Sprachverarbeitungsstrategien, ein wichtiges Instrument zur Forderung des selbstandigen Lernens.

Im zweiten Teil des Workshops konnten die TeilnehmerInnen selbst eine der Formen des autonomen Lernens, „Stationenlernen“, ausprobieren und uber ihre Vor- und Nachteile reflektieren. Durch verschiedene Spiele, wie Domino, Duell, Puzzle, Memospiel, Auf-den-Rucken-schreiben und attraktive Aufgaben haben sie erprobt, wie das Uben und Wiederholen im Grammatikunterricht interessanter werden kann, und hatten dabei viel Spa?.

AG 5: Interkulturell lernen – effektiv handeln, geleitet von Frau Nina Kolarova und Frau Tzvete Genadieva (Teachertrainerinnen von Goethe-Institut Bulgarien) 
Im Europaischen Jahr des interkulturellen Dialogs haben sich fur das Thema des interkulturellen Lernens TeilnehmerInnen aus Deutschland, Bulgarien und Makedonien entschieden.

Der Schwerpunkt wurde auf den Aufbau von Strategien im Umgang mit der fremden Kultur gesetzt. Der Hauptgedanke, dass der Erwerb von Fahigkeiten zum erfolgreichen Handeln im fremdkulturellen Umfeld die Lernenden leichter fur die eigenen Kulturbesonderheiten sensibilisiert, so dass sie interkulturelle Missverstandnisse als solche erkennen und thematisieren, und dementsprechend ihre eigene Denk- und Verhaltensweise andern konnen, hat alle Phasen der Arbeit im Workshop durchdrungen.

AG 6: Neue Konzeption im Fremdsprachenunterricht in der Slowakei und der narrative Einsatz im Unterricht, geleitet von Frau Beata Menzlova (Slowakei) 
“Der Unterricht in einer Fremdsprache muss in der Grundschule von kindgema?en Lernformen ausgehen, die stark handlungsorientiert sind. Wo immer es moglich ist, sollte kommunikativ unterrichtet werden und das Lernen im Zentrum des Unterrichtsprozesses stehen.” Das war die Hauptidee, die der Arbeit im Workshop zugrunde lag.

Im ersten Teil wurden der Deutschlehrerverband, die Verbandsarbeit unter der Leitung von Frau Dr. Helena Hanuljakova und die neue Konzeption im Fremdsprachenunterricht in der Slowakei kurz vorgestellt.

Im zweiten Teil wurden praktische Beispiele mit der narrativen Methode gezeigt:

· wie man mit kleinen, spannenden Geschichten im Unterricht in der Grundschule arbeiten kann,

· wie man durch das Spiel das Verstandnis der Geschichten und die Bedeutung von Strukturen aufbauen kann,

· wie die Kinder kleine Teile der Geschichte ubernehmen und die Strukturen umsetzen.

AG 7: Vielfalt im DaF-Unterricht – Medieneinsatz leicht gemacht, geleitet von Frau Martina Bartucz (Deutschland) 
Im ersten Teil der Arbeitsgruppe wurden zunachst gemeinsam Begrifflichkeiten geklart (Unterrichtsmedien, traditionelle Medien, neue und neueste Medien etc.) Detailliert eingegangen wurde auf die Moglichkeiten des Computereinsatzes im FS-Unterricht. Dabei ging es weniger um einen Vortrag, sondern um eine gemeinsame Erarbeitung im Gesprach. In einer Pro&Contra-Diskussion zu Multimedia im Fremdsprachenunterricht wurden Vor- und Nachteile herausgearbeitet. Das letzte Thema vor der Pause war der Arbeit mit dem Video gewidmet. Gemeinsam wurden Unterrichtsvorschlage unterbreitet und Erfahrungen zum Videoeinsatz ausgetauscht.

Der zweite Teil der Arbeitsgruppe hatte eine praktischere Ausrichtung. Am Beispiel von Lehrwerkskomponenten zu studio d des Cornelsen Verlags wurde die Arbeit mit einem interaktiven (Selbst-)Lernprogramm, einer white board–Version einer Unterrichtseinheit, einer interaktiven Unterrichtsvorbereitung mit Arbeitsblattgenerator demonstriert und gleichzeitig der Mehrwert fur den Lehr- und Lernprozess diskutiert.

AG 8: Der Ubergang vom Rezeptiven zum Produktiven: vom Lesen zum Schreiben und Sprechen auf der Grundlage von literarischen Texten, geleitet von Frau Biljana Kortoseva (Makedonien) 
Im Workshop wurden mit den TeilnehmerInnen, DeutschlehrerInnen aus verschiedenen bulgarischen Schulen und Universitaten, folgende Fragen behandelt:

· Wie kann man das Leseverstehen im Unterricht effektiv uben?

· Warum eignen sich literarische Texte gut fur den DaF-Unterricht?

· Wie kann man die Schreibkompetenz der Schuler von Anfang an systematisch aufbauen?

· Wie kann man auf der Grundlage literarischer Texte strukturierende Schreibubungen vorbereiten?

· Andere Moglichkeiten zur Steuerung von Textproduktion (das Konzept vom Wort zum Satz zum Text, pantomimische Darstellung als Schreibanlass usw.)

· Wie kann man auf der Grundlage literarischer Texte die Sprechfertigkeit entwickeln?

Nach dem Kennenlernenspiel und dem Erfahrungaustausch hatten die TeilnehmerInnen die Moglichkeit, an Stationen zu arbeiten. Es wurden 6 Stationen aufgebaut, an jeder Station gab es einen literarischen Text mit verschiedenen Ubungen dazu. Die TeilnehmerInnen sollten diese Ubungen selbst durchfuhren, ihre Ziele bestimmen und feststellen, welche Fortschritte die Anwendung dieser Ubungen im Deutschunterricht bringen konnte. Nach der Stationenarbeit wurde eine Typologie der Schreib- und Sprechubungen gemacht, das Konzept „Vom Wort zum Satz zum Text“ spielerisch dargesellt und andere Schreibanlasse, wie die pantomimische Darstellung, vorgeschlagen.

Fur den dritten Tag war die Arbeit der Sektion vorgesehen. Die Vortragsreihe wurde mit dem theoretisch-angelegten und durch praktisch-orientierte Aufgaben treffend bereicherten Beitrag von Frau Doz. Dr. Daniela Stoytcheva (Universitat St. Kliment Ochridski Sofia) zum Thema Einige Uberlegungen zum Konzept der Tertiarsprachendidaktik aus der Sicht des Deutschen eroffnet. Die ubrigen Sektionsbeitrage stellten methodisch-didaktische Vorschlage aus der eigenen Unterrichtspraxis der ReferentInnen vor:

· Frau Silvia Florea und Frau Anne Panican (Rumanien): Deutsch – effektiv, attraktiv, europaisch. Projekte vom DaF-Unterricht bis zur Olympiade;

· Frau Tatyana Slavova (Fremdsprachenschule Prestige Sofia): Europaisch modern lernen und lehren;

· Frau Valentina Ilieva (Makedonien): Die Lehrerausbildung fur das Fach Deutsch als Fremdsprache unter landeskundlichem Aspekt;

· Frau Doz. Dr. Galina Pavlova (Universitat St. Kliment Ochridski Sofia): Erstellung kommunikativer berufsbezogener Beurteilungs-aufgaben unter Berucksichtigung des europaischen Sprachen-portfolios fur den Beruf;

· Herr Viktor Monev (Wirtschaftsakademie Svishtov): Interaktive Simulationen zur Entwicklung der fachkommunikativen Kompetenz.

Aktuelle Information erhielten alle Anwesenden uber das neulich initiierte Europaische Jugendprojekt “european online learning”, an dem der Bulgarische Deutschlehrerverband als Partner beteiligt ist. Daruber berichtete die Vorsitzende des Verbandes, Frau Doz. Dr. Daniela Stoytcheva.

Auch in diesem Jahr boten die bulgarischen Verlage fur deutschsprachige Literatur den TeilnehmerInnen ihre Neuerscheinungen an.

Im Rahmen der Tagung wurde wie ublich die Mitgliederversammlung des BDV durchgefuhrt.

Unser Dank gilt S.E. Herrn Dr. Klaus Fabjan, Botschafter der Republik Osterreich in Bulgarien, fur die Schirmherrschaft der Tagung. Insbesondere danken wir auch dem Goethe-Institut Bulgarien und Herrn Dr. Burkhard Issel, Leiter der Spracharbeit, sowie Herrn Dr. Wolfgang Glasker von der Hanns Seidel Stiftung fur die fachliche und die gro?zugige finanzielle Unterstutzung. Wir bedanken uns auch bei allen anderen Institutionen, Sponsoren und Verlagen, die uns unterstutzt haben. Ohne diese Unterstutzung ware es nicht moglich gewesen, die Tagung erfolgreich zu organisieren und durchzufuhren.

Die Organisation und die erfolgreiche Durchfuhrung der diesjahrigen Tagung verdanken wir vor allem dem Staatlichen Finanz- und Wirtschaftsgymnasium “Intellekt” Pleven und personlich Frau Anzhela Georgieva und ihrem Team – Frau Marieta Boiadjieva, Frau Viara Kantcheva, Frau Valeria Ljutzkanova, Frau Yolanda Sredkova und den Schulern des Berufsgymnasiums fur Tourismus “Aleko Konstantinov”, die wahrend der Besichtigung des Panoramas in Pleven das Gelernte in die Praxis umsetzen konnten.

Alle Anwesenden haben auch in diesem Jahr die offene und freundliche Atmosphare sowie die Stimmung der Wiederbegegnung von KollegInnen, jemaligen StudentInnen, MitschulerInnen oder MitstudentInnen miterlebt, alle Gelegenheiten zum Erfahrungs- und Meinungsaustausch wahrgenommen und genutzt, so dass sie den Vorschlag fur den nachstenTagungsort, die Stadt Stara Zagora, mit gro?er Begeisterung entgegennahmen.

Doz. Dr. Marijka Dimitrova,
Veliko Tarnovo

